

# 美司法部淪「特朗普律師行」

## 親信量刑獲減半 檢察官爆料：最高層施壓

美國總統特朗普及幕僚干預司法的醜聞又添一筆，聯邦檢察官澤林斯基昨日在眾議院司法委員會作證，透露司法部官員今年初起訴特朗普前競選顧問斯通時，受到來自「最高層」的壓力，調低對斯通的量刑建議，原因是特朗普與斯通關係密切。若澤林斯基的指控屬實，將顯示特朗普向司法機構施壓，為親信謀取利益，美國傳媒形容這如同把司法部變成「只服務特朗普一個人的律師行」。

斯通與特朗普是多年好友，聯邦調查局(FBI)去年拘捕斯通，指他涉嫌在通俄調查期間，向國會作假證供，同年11月被裁定妨礙司法公正等7項罪成。當時澤林斯基是負責斯通案的檢察官之一，檢方起初提出量刑建議時，要求判處斯通監禁7至9年，隨即遭特朗普狠批。

### 4檢察官不滿 退出案件

司法部長巴爾的親信、時任哥倫比亞特區署理檢察總長謝伊不久後向審理斯通的華盛頓聯邦地方法院，提交新量刑建議，斯通最終在今年2月被判40個月監禁，較起初建議短逾半。司法部調低量刑建議後，澤林斯基與另外3名檢察官一同退出斯通案以示不滿，今次是他首度重提斯通案內情。

澤林斯基在預先撰寫的證詞表示，當時曾聽過謝伊面臨來自司法部最高層的嚴峻壓力，最終屈服並更改量刑建議。他沒點名「最高層」是誰，但稱有人明確地向他說過，更改量刑要求屬政治決定，「因為謝伊害怕特朗普」。

澤林斯基又表示，多次聽聞斯通因着與特朗普的關係，獲得與通俄案其他被告「不同的待遇」，又指出謝伊計劃調低對斯通的量刑建議後，他和其他處理案件的檢察官，均不獲准查閱新量刑建議文件的草稿，甚至不知道新文件由誰人撰寫。

司法部發言人庫佩奇承認，巴爾曾指示謝伊調整斯通案的量刑建議，但稱澤林斯基不曾跟巴爾溝通，他對於巴爾和其他司法部高層的指控均只是基於耳語和臆測，重申巴爾從沒跟特朗普或白宮官員討論斯通的量刑。《紐約時報》亦指出，澤林斯基在聽證會上的指控屬二手資料，降低了爆料的政治殺傷力。

### 眾院擬召司法部長作證

巴爾此前則曾表示，他早在特朗普就斯通的量刑建議表達不滿前，已認為量刑過高，指示下屬修改。眾院司法委員會主席納德勒表示，計劃傳召巴爾下月初到眾院作證。

綜合報道



■ 特朗普被指向司法機構施壓，為親信謀取利益。美聯社



■ 巴爾曾指示親信調整斯通的量刑建議。資料圖片



■ 澤林斯基聽過巴爾的親信面臨來自司法部最高層的嚴峻壓力，最終更改量刑建議。網上圖片



■ 斯通涉嫌在通俄調查期間向國會作假證供。美聯社

## 憂被搶大選風頭 民主黨狙擊滅火力

近期美國總統特朗普及其幕僚持續爆發以權謀私等醜聞，不過民主黨人的回應相對低調，未有舉落井下石。消息人士透露，不少資深民主黨人擔心若狙擊特朗普的「火力」太猛烈，將使民主黨本身的大選議題被搶去風頭，強調目前應集中火力備戰11月大選。

民主黨重奪眾議院控制權後，已在去年展開對特朗普的彈劾程序，並在年初被參議院否決，即使特朗普爆更多醜聞，民主黨再次發動彈劾的實質意義亦不大，且美國正值疫情和示威夾擊的多事之秋，使民主黨人不願再次採取太大動作。

部分民主黨眾議員近日在黨團會議上，提出在國會層面加強攻擊特朗普，但多名資深眾議員警告，狙擊行動應該有所節制，原因是大選已愈來愈近，民主黨不應虛耗精力。相反，多名議員正加緊推動改革警隊議案，希望在大選來臨前建立更多政績。

在眾院民主黨人地位僅次於議長佩洛西的眾院多數黨領袖霍耶透露，民主黨仍然計劃就近期政治風波，邀請司法部長巴爾和前國安顧問博爾頓到國會，但相信沒足夠時間在11月大選前，以傳票方式強行傳召二人。

綜合報道

## 特朗普打「法治牌」拉票：拒左翼暴民

美國總統特朗普繼續進行穿梭拉票活動，前日到亞利桑那州鳳凰城與數千名學生會面，他發言時打出「法治牌」，指出在美國各地反種族歧視示威浪潮持續之際，矢言不會讓「左翼暴民」把美國推進混亂深淵。他其後到訪接壤墨西哥邊境，在美墨圍牆牌匾上簽名，試圖凸顯其以強硬手腕維護法治。

特朗普上周六在俄克拉荷馬州塔爾薩市，舉行新冠疫情爆發以來首個造勢集會，結果會場滿是空椅，氣氛冷清。頭炮不響，特朗普前日在鳳凰城的夢幻城市教堂舉行集會，由於現場面積較小，在數千名學生入座後，氣氛明顯較熱烈。特朗普的演說集中

批評示威者的行為，指出示威者試圖推倒前總統傑克遜的雕像，西雅圖更有抗議群眾設立「自治區」，認為這正好說明為何應該他連任，而非讓民主黨的拜登當選。

特朗普說，「這並非和平政治運動該看到的行為，只有不愛我們國家的人才做得出」。他繼續批評示威者「憎恨我們的歷史、憎恨我們的價值觀、憎恨我們作為美國人珍視的一切」，讚揚「愛國的美國人年輕人站起來保護美國，拒絕向恃強凌弱的激進左翼屈服」。對於示威者要求移除具爭議歷史人物的雕像，特朗普認為美國存在種族歧視歷史，但人們應從錯

誤歷史中汲取教訓，而非移除雕像。

### 訪美墨邊界 圍牆簽名

亞利桑那州的新冠疫情仍然嚴峻，累計逾5.8萬人確診，逾1,300人死亡。鳳凰城市長認為特朗普在當地舉行集會並不安全，敦促特朗普佩戴口罩，但特朗普依然故我，未有戴單。集會期間，有示威者在教堂外試圖遊行往鄰近的「言論自由區」，但被警方施放胡椒噴霧驅散。

特朗普同日較早前到聖路易市訪問，參觀美墨邊界新建圍牆，選用黑色簽名筆，在標註圍牆第200英里處的牌匾上簽名。

美聯社/路透社



■ 特朗普參觀美墨邊界圍牆，並簽下自己的名字。



法新社/美聯社

## 司法部狂偏袒特朗普

### 2020年6月：

#### 檢察官「被辭職」

司法部長巴爾上周五突然宣布，紐約南區聯邦檢察官伯曼計劃辭職，伯曼當時正調查總統特朗普的私人律師朱利亞尼。伯曼隨即否認巴爾的說法，強調無意辭職，最終特朗普介入辭退伯曼。

### 2020年5月：

#### 幕僚認罪照放生

司法部上月宣布，撤銷對前國安顧問弗林的控罪，弗林隨即獲釋。然而弗林此前早已承認，在接受聯邦調查局(FBI)探員盤問時說謊。

### 2020年4月：

#### 去信挑戰居家令

巴爾和應特朗普要求各州解除居家令的主張，下令審視地方政府防疫政策是否合法，更揚言提出訴訟。司法部其後去信加州州長紐瑟姆，質疑居家令可能涉及宗教歧視。

### 2020年2月：

#### 助特朗普友人減刑

特朗普前競選顧問斯通去年11月被判妨礙司法公正等7項罪名成立，斯通案檢察官澤林斯基等人起初建議，判處斯通7至9年監禁，但司法部其後介入，大幅調低量刑建議，斯通最終只被判監3年零4個月。

### 2019年5月：

#### 追究通俄調查

巴爾去年上任司法部長後不久，隨即下令檢察官德拉姆，審視執法部門展開通俄調查時，是否以不當手段取得情報。

綜合報道



■ 伯曼上周突然「被辭職」。美聯社

## 一哥成「總統律師」 政治掛帥斷送公信力

美國司法部長巴爾自上任以來，長期被指偏袒總統特朗普，甚至被指是「總統律師」，巴爾領導下的司法部亦變得政治化，損害司法部門的獨立運作和公信力，風氣更有跡象愈演愈烈。

巴爾上任以來不斷指示司法部，終止對於特朗普及其親信的調查，並反過來積極調查特朗普的政敵，以及通俄調查本身。這作風近期變本加厲，例如前國安顧問弗林早前已承認，在接受聯邦調查局(FBI)問話時作假證供，但司法部上月仍然宣布撤銷弗林的控罪，遭多名前檢察官狂轟，巴爾對此回應時只聲稱「歷史是由勝利者書寫」。

巴爾上周末再次公然干預針對特朗普幕僚的調查，單方面宣布正調查特朗普私人律師朱利亞尼的紐約南區聯邦檢察官伯曼已辭職，但伯曼事後否認有意離任，最終需由特朗普出手解僱伯曼，並建議由特朗普的朋友克萊頓取代其職位。

這些舉動不但引來民主黨人不滿，共和黨人亦開始對巴爾有微言。共和黨籍參議院司法委員會主席格雷厄姆直指，只會在兩名紐約州聯邦參議員同意新檢察官提名時，才會展開確認提名的程序，變相容許民主黨否決巴爾的提名。

綜合報道

## 母校65教授聯署 譴責巴爾損司法獨立

美國司法部長巴爾早前單方面宣布紐約南區聯邦檢察官伯曼已辭職，引起軒然大波，巴爾的母校喬治華盛頓大學法學院65名教授前日聯署公開信，譴責巴爾身為司法部長，未能履行就職誓言，捍衛美國憲法。

巴爾1977年於喬治華盛頓大學取得法學博士學位，並於1992年在時任總統老布什政府擔任司法部長期間，獲母校頒授榮譽學位。聯署信批評巴爾的行為不當干預檢察官日常工作，扭曲刑事法律制度，有利特朗普親信，並針對反對特朗普的人士，行為違反憲法，嚴重損害司法部獨立性。

參與聯署人士包括美國律師協會主席魯濱遜，以及喬治華盛頓大學法學院臨時院長巴爾賽，他們提及巴爾本月初下令驅散白宮外的和平示威者，指巴爾應保護憲法第一修正案保障國民言論自由的權利，但他卻「站在歷史錯誤一方」，對司法公正、國民自由和憲制秩序構成明顯威脅。

紐約市律師協會前日亦致函國會參眾兩院領袖，指巴爾連串不當行為包括辭退伯曼，已顯示他不適合擔任這高職，稱「司法部長正向委任他的總統效忠，而非美國國民與法治」，促請巴爾辭職。

綜合報道